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DATUM | VREME



Datum i vreme: zadaci

o
o
-
-
-

# pocetak letnjeg raspusta na ETF
datuml =- as.Date( '2017-07-0&6")

# kraj letnjeqg raspusta na ETF
datum?2 =- as.Date( '2017-08-20")
datumz - datuml

Time difference of 45 days

=

Koristeci funkciju Sys.time() odrediti trenutno vreme i snimiti
rezultat u promenljivu x.

Potom, proveriti strukturu objekta i klasu objekta x i za kraj
eksplicitno prikazati rezultat na ekranu (print() funkcija).

KoriS¢enjem as.Date() funkcije za rad sa stringovima kao na slici
izraCunati npr. koliko je dana proslo od dana Vaseg rodenja. Na slici
je dat primer razlike u danima izmedu dva datuma.



KONTROLNE STRUKTURE



Zadatak #1

# zavisnost sd od hrﬂfa merenja
sdr <- wvector (mode = ﬂumeric”, lTength = 10L)
sdr[1] <- ab5;5d;rﬂurm 2)) - 1)
sdr[2] =- ab5§5d§rﬂnrm“4__ - 1)
sdr[3] =- abs(sd(rnorm(8)) - 1)
sdr[4] =- abs{sd(rnorm{1l&)) - 1)
sdr[5] =- abs(sd(rnorm(32)) - 1)
sdr[6] <- abs(sd{rnorm(64)) - 1)
sdr[7] <- abs(sd(rnorm(128)) - 1)
sdr[8] =- abEiEdirﬂurm"ESE" - 1)
sdr[9] =- abs{sd{rnorm{512)) - 1

5dr[lﬂ] <— abs(sd{rnormi 1024,, 'lj
brmerenja <- c(2, 4, 8, 16, 32, 64, 128, 256, 512, 1024)
plot (brMerenja, sdr)

e Zavisnost sd (standardne devijacije) od broja merenja realizovati sa
for petljom.

* Naslici je dat kod zadatka u kome je potrebno uneti izmene tj
dodati for petlju.



Resenje #1

# zadatak za for petlju
sdr <- wvector(mode = "numeric”, length = 10L)
brMmerenja =- vector(mode = "numeric”, length = 10L)
for (i in 1:length{sdr)) {
sdr[i] =- abs{sd{rnorm{24i)) - 1)
brmerenjali] <- 2ad

hy

plot(brMerenja, sdr)
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Zadatak #2

> X <- 2 +3i > sqre(-1)
>y <- 1 - 8i [1] NaN

= Class(x)
[1] "complex”
= class(y)
[1] "complex”

warning message:

In sgrt{-1) : NaNs produced
= sqrt(as. complex(-1))

[1] O+1i

p=3

> X -y
[1] 1+114

> X+ Y

[1] 3-5i

> XEY

[1] 26-131

= is.complex(xX*y)
[1] TRUE

= Re(y)

[1] 1

= Im(x)

[1] 3

Pokretanjem koda iz zadatka #1 (for petlja) uvek se dobija razli¢ito resenje zbog rnorm()
funkcije koja prilikom svakog pokretanja daje razlicit izlaz.

Kompletan kod je potrebno ponoviti 1000 puta i snimiti razliite vrednosti koje se dobijaju
pokretanjem programa za brMerenja = 32 i brMerenja = 256. Uporediti na graficima ova dva
rezultata. Ograniciti prikaz na ordinati grafika (y osa) od 0 do 0.4.
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NAPOMENA: lako je u resenju poslednjeg zadatka koriséeno slovo “i” za iterator u petlji, u R-u
(ali i Matlab-u i mnogim drugim programskim jezicima) “i” je rezervisano za kompleksne
brojeve (pogledati sliku). Potrebno je koristiti neki drugi naziv za iterator!
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Resenje

> # zadatak #2 za for petlju

= sdr =- vector(mode = "numeric”, length = 10L)

> brMerenja =- vector(mode = "numeric”, Tength = 10L)

> sdrd <- vector({mode = "numeric"”, Tength = 1000L)

> sdr8 <- vector(mode = "numeric"”, Tength = 1000L)

= for (ind in 1:1000) {

+ for (i in 1:length(sdr)) {

+ sdr[i] =- abs(sd({rnorm{24i3)) - 1)

+ brMmerenjali] <- 241

+ ¥

+ sdr5[ind] <- sdr[5]

+ sdr8[ind] <- sdr[8]

+

-

> plot(seq(1,1000, length = 1000L), sdr5, ylim = c(0, 0.4))
> plot(seq(1l,1000, length = 1000L), sdr&, ylim = c(0, 0.4))
=
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seq(1, 1000, length = 1000L)

00 01 02 03 04

Da li je moglo da se izbegne
gnezdenje petlji?

Zasto je sdr5 > sdr8? Proveriti
njihove srednje vrednosti i
standardne devijacije.

seq(1, 1000, length = 1000L)




dplyr PAKET | PIPELINE



Zadatak #3: sleep study (SS)

511 " Filter
X Reaction | Days Subject
1 1 2495600 dayé 303
2 2 2587047 day0 308
3 3 2508006 day0 308
- 4 3214398 day0 308
2 5 356.8519 day0 303
& 6 4146901 day0 308
i 7 3822038 day0 308
8 8 2901486 day0 308
9 0 4305853 dayd 308
10 10 466.3535 day0 308

Podaci koji se koriste u ovom zadatku su dostupni na sajtu:
https://vincentarelbundock.github.io/Rdatasets/datasets.html, a nalaze se

u fajlu “sleepstudy.csv” (Reaction times in a sleep deprivation study).

Ucitati podatke u R, potom ih prikazati pomocu funkcije View(). Proveriti
tip podataka primenom funkcije class().

Zadatak #1 je da se proveri koliko ima subjekata koji su snimani O-tog, 1-
og, ..., 1 9-og dana. HINT: koristiti unigue() funkciju.


https://vincentarelbundock.github.io/Rdatasets/datasets.html

Resenje: zadatak #3 SS

= library(dplyr)

= dat <- read.csv("'sleepstudy.csv")
= View(dat)

> class{dat)

[1] "data.frame"

# zadatak #1 (broj subjekata za razlicit broj dana)
br <- vector("numeric”, Tlength = 10L)
for (ind in 1:10){
br[ind] =- Tength{unique(dat$subject[datibpays == (ind-1)]))
L

print{br)

[1] 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
= uniquedlbr)

[1] 18
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Zadatak #4: SS

¢ Filter

Mum Reaction | Days Subject
1 10 466.3535 g 308
2 20 237.3142 g 309
3 30 2475153 a 310
4 40 354.0487 g 330
5 30 3FF1.5811 g 331
G 60 253.8644 g 332
i 70 362.0428 g 333
8 80 377.2900 a 334
9 Q0 237.2400 g 335

1470 1N AR D1R/R7

=

27

* Preimenovati kolonu u data frame-u iz X u Num i snimiti u istu
promenljivu dat.

* Preurediti podatke tako da se prvo pojavljuju podaci koji su snimani
9-o0g dana, a potom podaci koji su snimani 0-og dana. Prikazati
podatke podatke pomocu funkcije View(). Trebalo bi da se dobije
prikaz kao na slici. Koristiti pipeline.



Resenje: zadatak #4 SS

> # zadatak 2

> gdat <- rename{dat, Num = X)

= fdat «- arrange(dat, desc(Days))

> # 111 PIPELINE

= dat =- dat %=% rename(Num = X) %=% arrange(desc(Days))
Error: Unknown variables: X.

> View(dat)

-

Zasto je doslo do greske?




Zadatak #5: SS
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* Projektovati matricu datN koja sadrzi podatke tipa numeric, a u kojoj su u
vrstama smesteni podaci o razli¢itim danima, a u kolonama podaci koji su
mereni na razliCitim ispitanicima (Reaction).

 Potom odrediti srednje vrednosti Reaction parametra za svaki dan
pojedinacno i snimiti u promenljivu datMean (postoji rowMeans()
funkcija) i prikazati rezultat kao na slici.



Resenje: zadatak #5 SS

# zadatak 3
datN <- matrix("'numeric”, nrow = 10, ncol = unique(br))
for (ind in 1:10){
datN[ind, ] <- filter(dat, Days == ind-1) %>% select(Reaction) %=% unlist
¥

datN <- matrix(as.numeric{datN), nrow = 10, ncol = 18)
datMean =- rowMeans{datN)

B e s o U T T )

head{datMean)

[1] 256.6518 264.4958 265.3619 282.9920 288.6494 308. 5185
> day <- 0:9

> plot(day, datMean)

-



Dodatno (zadatak #5)

Averaged data for 18 subject for 3 h of sleep resctriction

38

psychomotor velocity
34

2.0
o

day

* Da bi prikazan rezultat bio validan, potrebno je uvesti sledede korekcije:
— Prikazati error bar grafik sa dodatim standardnim devijacijama ili box plot.

— Reaction parametar je potrebno predstaviti u drugom obliku.
— Oznaciti ose na grafiku.

e U radu: Belenky, Gregory, et al. "Patterns of performance degradation and
restoration during sleep restriction and subsequent recovery: A sleep
dose-response study." Journal of sleep research 12.1 (2003): 1-12, navedeno je da
se parametar Reaction koristi kako bi se izraCunala brzina reagovanja prema
formuli: (1/Reaction)*1000.

* Unetiovu izmenu i nacrtati prethodni grafik i oznaciti kao na slici.



Resenje

> datNnew <- (1 / datnN)*1000
> datNewMean <- rowMeans{(datNnew)

-

= plot{day, datNewMean, xlab = "day"”, ylab = "psychomotor wvelocity"”,

+ main = "Averaged data for 18 subject for 3 h of sleep restriction™)
-

» Kako je moguce iskoristiti funkcije “dplyr” paketa da se realizuje ovo
reSenje?

* Koju funkciju je potrebno koristiti?
e U kojim jedinicama su izrazene brzine reagovanja®?



Zakljucak studije

* U radu je navedeno da dolazi do konstantog smanjenja
brzine reagovanja kada postoji san od 3 sata i da je
potrebno vise od 2 dana za period oporavka.

* To se ne deSava kada je san ogranicen na 5i 7 sati, jer u
tom slucaju PVT (eng. Psychomotor Vigilance Test)
dostize konstantnu brzinu. Za 9 sati sna je utvrdeno da
nema izmena u odnosu na 8 sati sna.

e Zaklucci koji su doneti za usrednjene PVT brzine su bili
isti kao i za 10 % najbrzih odgovora po ispitaniku.

* Takode, ovo oznacava da nacin zivota (broj sati
provedenih u snu) moze imati i trajnije posledice po
brzinu reagovanja i procese u mozgu.



RECNIK



Funkcije i komande za danas

e as.Date()
e Sys.time()
e print()

e class()

e str()

e abs()

e sdf)

* rnorm()

* plot()
* )

e for

e vector()

e length()

* sqrt()

* is.complex()
* Re()

* Im()

e as.complex()
* mean()

* View()

* unique()

* read.csv()
° %>%()

* rename()

e arrange()

* filter()

e select()

e unlist()

* matrix()
 rowMeans()



Interaktivno vezbanje SWi rl-

e Pokrenuti SWIRL i uraditi lekciju pod nazivom
Sequences of numbers.

— NAPOMENA: Pre pokretanja swirl() komande potrebno je
ucitati i biblioteku/paket komandom library(swirl).



